



超长补时,引进半自动越位识别系统,扩大门将扑点球防守面积等一系列新规则首次应用世界杯——

卡塔尔世界杯“试水”足球新规

本报记者 李元浩

北京时间11月24日凌晨,目前世界排名高居第二的欧洲“红魔”比利时队,以1比0击败时隔36年重返世界杯的加拿大队,取得本届世界杯“开门红”。与开赛以来的多场比赛相似,本场较量再度出现了超长补时:上半场补时近6分钟,下半场补时更是长达7分钟。

随着卡塔尔世界杯小组赛持续进行,本届比赛超长补时的趋势逐渐明晰。例如揭幕战卡塔尔队与厄瓜多尔队的比赛,补时总时间就达到了10分钟。而英格兰队对伊朗队的小组赛总补时更是长达近半小时,其中上半场补时14分钟,下半场补时13分钟。

根据著名足球数据网站OptaJoe的统计,截至北京时间24日,世界杯历史上最长的五个半场补时都来自本届赛事。

卡塔尔世界杯屡屡出现超长补时,与国际足联在本届赛事力推的新规则密不可分。国际足联裁判委员会主席科里纳在赛前就透露了本届世界杯会出现超长补时的信息:“在俄罗斯世界杯期间,我们就曾尝试补齐时间。本届比赛,我们要求第四官员紧

盯赛场上有效比赛之外流失的每一秒,这些流失的时间包括停伤、替换球员、红黄牌、进球庆祝、VAR(视频助理裁判)查看,当然还有领先一方刻意浪费的时间。”

除了补时规则的改变,本届世界杯还有一系列新规则得以首次应用。

在沙特队2比1击败阿根廷队的比赛中,阿根廷队在上半场就有3个进球因越位被吹,判罚依据都来自本届世界杯首次使用的半自动越位识别系统(英文缩写SAOT)。这套系统由两部分构成:一是在足球内部安装了一个传感器,以实时确定足球的精确位置;二是安装在球场内的12个跟踪摄像头,用来确定每名球员的实时位置。

相比此前用“视频回放+人工辅助”的方式来判断越位,SAOT系统已经有能力做到不借助人工的帮助,就能精确判断球员越位与否。

除了上述两项新规,扩大门将扑点球防守面积的新规则,在本届世界杯中也非常引人注目。与以往门将在对方罚球队员踢出足球前必须双脚站在门线上,且只能左右移动的规则相比,新规则允许门将在防守点球时有一只脚部分接触到球门线即可。这在一定程度上增加了门将的扑救面积,有助于

提高门将扑点球成功率。墨西哥队门将奥索亚,在对阵波兰队的小组赛中精准扑出“世界足球先生”莱万的点球,多少也得益于新规则的帮助。

此外,每支参赛球队大名单由以往的23人提高到26人,每场换人次数由3人增加为5人(如比赛进入加时,则每支球队额外再增加1个换人名额)等新规则的首次运用,也给本届世界杯的进程增加了更多变数。

对于一系列世界杯新规的施行,无论是参赛球队还是外界舆论,都有不同看法。例如对于超长补时,卡拉格、内维尔等英格兰足坛名宿都表示支持:“以前的足球比赛因各种因素被浪费了太多时间,应该享受卡塔尔世界杯增加的补时”。但英格兰队主教练索斯盖特却不这么看:“上下半场共补时近半小时,我们需要专注的时间太长。专注度下降会拖慢比赛节奏,球队容易失去效率。”

正所谓“实践出真知”,一系列新规的运用,究竟会给本届世界杯乃至今后的国际足球大赛带来怎样的改变,还需要从接下来的世界杯赛场去寻找答案。

压题图:新华社

深度聚焦



当地时间11月23日,比利时队球迷在比赛前。
新华社记者 兰红光 摄

近期看点



11月25日 周五 21:00 A组第二轮 卡塔尔队对阵塞内加尔队

第一轮分别输给各自对手的两支球队,谁能率先做出调整迎来首胜。

11月26日 周六 21:00 C组第二轮 波兰队对阵沙特阿拉伯队

上一场状态神勇爆冷击败阿根廷的沙特阿拉伯队,迎战莱万领衔的“红白军团”,谁能赢下比赛对于出线形势至关重要。

11月27日 周日 00:00 D组第二轮 法国队对阵丹麦队

伤兵满营的“高卢雄鸡”还能否保持上一场的前进态势,从急需一场胜利的丹麦队手中抢下分数。

11月27日 周日 03:00 C组第二轮 阿根廷队对阵墨西哥队

刚刚吞下一场失利的阿根廷人能否攻破奥乔亚的大门,梅西能否为球队带来一场胜利。

11月28日 周一 03:00 E组第二轮 西班牙队对阵德国队

惨遭日本队逆转的“日耳曼战车”已在近4场比赛中输掉了3场,此役面对刚刚7球大胜对手的西班牙队能否止住颓势。

(以上均为北京时间)

(朱亚男整理)

更为宽广的世界

天,世界杯不看梅罗,那又要看谁。

后来的事实证明我是对的,即使仅仅以竞技层面而言,俄罗斯世界杯也不是梅罗的,而更像是姆巴佩,或者是莫德里奇的,梅罗都是失意人,各自球队早早铩羽而归。在赛前,谁又会猜到这样的结局。

而这恰恰是世界杯如此让人迷醉的原因。足球是圆的,你永远猜不到最后的结局;足球是团队运动,个别球星扛着整支球队前进的神话,好像马拉多纳之后,就没有出现过了。

到了本届世界杯,更大的冷门出现了——以前总是“奉献”各种惨案的沙特队,竟然以2比1击败梅西领衔的阿根廷队,终结了对手的36连胜。沙特队只有两次射正球门,结果全进了。可是,这已经足够。

“这种结果发生的概率,就像是八大行星连成一条线一样低。阿根廷很强大,他们是美洲杯冠军,但这就是足球。”沙特队主帅赫纳尔赛后的言论,看似谦逊,其实也有一丝骄傲。

他当然有理由骄傲,谁率队打败了梅西率领的阿根廷队,都应该感到骄傲。

而输球的梅西,依然包办了中国的热搜,“心疼梅西”“梅西进球”“梅西在这一刻好像释怀了”……可即便梅西释怀了,中国球迷似乎也未能释怀。

有趣的是,同一天,C罗正式宣布与曼联解约。有解读说,这是C罗为梅西解压,模拟台词是这样的——梅西:“罗哥,我今天输球了。C罗:“没事老弟,我今天失业了。”

梅罗双双失意,但世界杯还得往前走,而且一点也不会因此逊色多少——沙特队赢球才过了一天,另一支亚洲球队日本队又以2比1将世界杯“四冠王”德国队掀翻,再度震惊世界足坛。

原因简单极了,世界杯不只是属于某个人的,它是属于世界的——一个由足球凝聚在一起的世界。

这是一个更为宽广的世界,某种意义上

与超级巨星的表演一样动人。

比如本届世界杯开幕式上,和美国知名演员摩根·弗里曼从容对话的卡塔尔“半身小伙”加尼姆·阿尔·穆夫塔,他用实际行动演绎了什么叫“不向命运低头”;

比如上半场因伤下场在场外痛哭不止,全场比赛结束后又拄拐和队友庆贺胜利的沙特队队长萨尔曼·法拉吉,他以令人信服的表现,证明沙特队的胜利不是白来的;再如来自法国的38岁女裁判史蒂芬妮·弗拉帕尔,成为首个执法男足世界杯赛事的女性裁判,她的故事一定会激励更多的女性;再如进球后跳出“笨拙”舞蹈的英格兰队球员格里利什,事后人们才知道,这是他和脑瘫患儿的暖心约定……

这些人、这些画面,都是世界杯的一部分,也许没那么有名,没那么炫目,但所有的这一切凝聚在一起,能完整地诠释足球的含义、世界杯的魅力——足球是由情感和数字共同组成的一道优雅方程式,那些只看到22个人追着一个球跑的人,无法理解这项运动蕴含的几何学原理、芭蕾舞般的美感、精神深度及其本质。足球是对人性及其众多面目最忠实的演绎。

这句话,不是我说的,它出自“足球狂人”、著名教练穆里尼奥之口。



专注当下 不留遗憾

孙准浩

从首尔到多哈,这将会是一趟神奇的旅程。此时此刻,我正在卡塔尔和我的国家队一起征战世界杯小组赛。对我来说,参加世界杯是一次全新的体验,我很紧张也很兴奋。与以往所有的比赛都不同,这是世界最高水平的对决。

小组赛中,我们会面对三个对手——葡萄牙、加纳和乌拉圭,他们都是非常强悍的对手,我非常期待能在世界杯的赛场和他们较量。当然,只有和最强的对手交手,才能在比赛过程中迅速提高自己,我已经迫不及待地想代表国家队登场。

卡塔尔的天气对我们来说是很大的考验,炎热气候下比赛意味着比以往更多的变数。但是我们的球队做了很多适应性训练,力求更快地克服一切困难,以最好的状态迎接每一个对手。

当然,在与国家队队友汇合之前,我在山东泰山俱乐部受到了大家很多的关心和帮助。特别是吴志东董事长和郝伟主教练,没有他们对我的宽容和帮助,我可能没办法来参加世界杯。郝导对球队的技战术问题研究得很细致,他一直给我很多重点指导,让我踢组织核心,最大限度地让我成为一个能攻能守的全面型中场球员。另外队友们也给了我很多帮助,他们经常鼓励我,支持我去完成梦想。

在球场之外,我和大家关系都很不错,山东队很职业很正规,大家在一起都挺和谐,在济南生活和踢球的日子很舒服。我也希望能通过自己在世界杯上的表现,让大家更多了解中国山东泰山俱乐部,了解我们的主教练还有队友。

在中超的一年,我收获了许多,这其中就包括来自中国的球迷。从我个人的角度来说,希望以后中韩两国足球能够进行更多交流。无论是国家队、俱乐部、管理人员、教练还是球员,在未来都应该有更多的接触,相互促进,相互帮助,希望有一天能一起携手进入世界杯并取得好成绩。未来,我也愿意尽自己所能,为中韩两国足球的发展和进步,贡献一份力量。

对于韩国队本届世界杯的目标,我认为现在谈论还为时尚早。我要做的是专注当下,把精力放在每一场的比赛上,哪怕只有一分钟的出场时间,我也会尽全力展现自己,帮助球队走得更远,不留遗憾。

(作者系韩国队现役国脚,正随队征战世界杯。工人日报记者朱亚男整理)



C罗“失业”

北京时间11月25日零点,C罗和葡萄牙队迎来本届世界杯首秀,对阵非洲劲旅加纳队。最近深陷与曼联俱乐部矛盾漩涡的C罗,终于在赛前得到俱乐部的离队通知。消息一出,众多球迷和网友戏称:“C罗失业了。”

@哦吼哇伊阿多:这是用世界杯表现来豪赌了啊。

@逼格爱地尔:C罗到现在还在想着帮梅西分担火力。

@有李说理:曼联天亮了。

@披着狼皮的羊元帅:找工作上“XX直聘”。

相似剧情

北京时间23日晚,卡塔尔世界杯小组赛E组第一轮“日耳曼战车”大胜“蓝武士军团”,与一天前沙特队逆转阿根廷队几乎相同的剧情,德国队在先进一个点球的情况下,被日本队连进两球,惨遭逆转。

@请叫我多吉:重新定义亚洲球队。

@荣获装酷第一名:这集我看昨天看过。

@权叔枚:国足:我就说日本和沙特很强吧。

@黑雪烹茶:我已经开始担心葡萄牙了。

超级大胜

北京时间11月24日凌晨,本届世界杯E组比赛中,西班牙队凭借绝佳的传控技术以及配合,以7比0大胜哥斯达黎加队,创造本届世界杯目前最悬殊的比分,也以巨大的净胜球优势在小组中领跑。

@野区小霸王:西班牙

牙守门员含泪吹了98分钟空闲。

@家尚繁华:每个人都

有自己的18岁,而加维的18岁已经在世界杯进球了。

@砸破纯真:哈维:在俱

乐部你们一个个都演我是吧。

@bigboss:不懂就问,

这种阵容,巴萨是怎么沦

落到去打欧联杯的呢?

(朱亚男收集整理)

漫画:新华社

